

சிறுநீ ரில் நனைந்து , ஒருக்களித்துக் கிடந்த அந்த பண்ணை பார்த்த மூதல்நாள் ஞாபகமிருக்கிறது. உட்கார் , என்றால் உட்கார்ந்து, நில் என்றால் நிற்க அவள் தயாராக இருந்தாள் . அப்படி உடல் நடுங்கிக் கொண்டிருந்தது. மின்னதிர்வு பற்ற மறுநாள் கிட்டத்தட்ட எல்லா நாயாளிகளும் அந்த நிலையில் தான் இருப்பார்கள் . இவர்களா அப்படி கோபப்பட்டு, ஆர்ப்பாட்டம் செய்தவர்கள் ? என்று திகைக்க வகைக்கும் அளவாக்கு மின்னதிர்வின் பாதிப்பு அவர்கள் உடல்மொழியில் இருக்கும் .

ராமாயினி கண்களிலிருந்து அப்படி கண்ணீர் கொட்டிக்கொண்டிருந்தது. சொல்லத் தெரியாத வதேனையோடு அவள் அழுகிறாள் . எழுப்பியபோது எழுந்தவளை , அழைத்துப்போய் குளிக்கச் செய்தபோதும் , பரிவோடு அவளிடம் பேசிய எதுவுமே அவளிடம் போய்ச் சரேவில்லை. விம்மாமல் , விசும்பாமல் , தன்னிச்சையாய் கண்ணீர் சொரிந்து கொண்டிருந்தது.. ஆனால் நினைத்து நினைத்து உடம்பு மட்டும் அப்படி அதிர்ந்து கொண்டிருந்தது.

"இல்லக்கா! இல்லக்கா, இனிமே ,என்ன சொன்னாலும் கக்கேற்றேக்கா!. கரண்டு மட்டும் வண்டைக்கா! அக்கா! டாக்டர் கிட்ட சொல்லுக்கா! "

கூழறிக் கூழறி கடவையிலிருந்து ஒழுகிய கழிம் எச்சிலோடு ராமாயி மன்றாடியது நடுஞ்சபைப் பிசுந்தது.

அதற்குள் பிறந்த மனையாய் , நீண்ட அந்த குளியலறையில் , குளித்துக்கொண்டிருந்த, [குளிப்பதாய் பரே பண்ணிக்கொண்டு,] நின்று கொண்டிருந்த மற்ற பண்ணைகளில் சிலர் , கிட்டவே வந்து கண்ணீர் விடும் ராமாயியை பார்க்கத் தொடங்கினார்கள் . சிலருக்குச் சிரிப்பு, சிலருக்கு அலட்சியம் , ஒருத்தி மட்டும் அருகே வந்து, ஏய் , என்று ராமாயியை, தொடர்ந்தாள் .

மெல்ல அவளை எழுப்பி, உடை அணியச்செய்து நிமிர்ந்தால் , உடன் வந்த மிஸஸ் லிம் , இன்னும் எப்படி இவளுக்கு கவனச்சிலிங் செய்யப்போகிறாய் ? என்பது போல் பார்க்க . ,சமிக்ஞையாலயே, அவரை போகச் சொல்ல வண்டியிருந்தது. மிஸஸ் லிம் மற்றவர்களுடன் பேசப் போனபிறகு, சூமி, கொண்டுவர உணவளை எடுத்து தட்டில் வைத்து கொடுத்தபோது, ஒரு தாவரமாய் தான் அதை உண்டாள் .

பின்படுத்துக்கொண்டாள் . மருந்து வகைத்தில் சட்டென்று தடுக்கியும் போனாள் .

ஓர் வாரமெடுத்து அவள் இயல்பாக, ராமாயினின் கதையைக் கேட்கமானது. ராமாயி படித்தவள். ஆசிரியப் பயிற்சிக் கல்லூரியில் படித்துக் கொண்டிருந்த போது, திருமணமாகி மனவியும் 2 குழந்தைகளும் உண்டு என்பதையே சொல்லாமல் மறைத்து வைத்து, அவளாகக் காதலித்த கிறிஸ்டபரிடம் உடலும் உள்ளமும் பறி கொடுத்துவள். விஷயம் தெரிந்து கல்லூரிக் கே வந்து, அவளை கட்ட வார்த்தைகளால், நார நாறாய்க் கிழித்த கிறிஸ்டபரின் மனவியால் அவமானத்தில் சூரூண்டு, வீட்டுக்கு வந்தால், இரண்டு அண்ணன் மார்களும் அடித்து துவைத்து, எடுத்துத் திணிவை தவறிவிட்டது. ஆனால் திணிவை திரும்பியபோது அவளது மனம் மாறாமல் கர்ப்பம் சந்தி ராய் வழிந்தோடிய வலியில் மீண்டும் திணிவை போய்விட்டது.

ஓர் மாதத்துக்குப் பிறகு ஓர் மட்டையாய் தான் அவளை இங்குக் கொண்டு வந்து சேர்த்தார்கள், வந்த மனம் வாரமும் பச்சை, பச்சை, ஓயாத பச்சை தான். அதுவும் எப்படி? சந்தித்த தனம் மொழியில். அவளது மொழி அழகு கட்டு நின்று சூழிக் கு மூலில் வியப்பாக இருந்தது. இவளாகக் காண நோய்?

சீன, மலாயத் தாதிகளுக்கு இந்த சூந்தரத்தமிழ் புரியாது என்றாலும், அவர்களுக்கு இதென்ன புதுசா? ஓவ்வொருத்தியின் பிரச்சினையும் அவர்களுக்கு கரதலப்பாடம்.

மனநலம் கட்டல் என்பதற்கு இலக்கணம் வழுவாது நிகண்டுவில் கட்ட விளக்கியுள்ளதாக வரலாறு இல்லலை.

"நெகிழ் நெகிழ் புடவையும் தளரத்தளர கந்தலுமாய், மகிழ் மகிழ் உன்னை ---- என்றெல்லாம் என்னை அனுபவித்தாயே? ஆனால் தொங்கத் தொங்க தாலி மட்டும் ஏன் தரவில்லை? ஏண்டா தரவில்லை?"

"காலா, உன்னை நான் சிறு புல்லென திணைக்கின்றனே, அடக் காலா! வாடா! என் காலரகே வாடா?, உன்னை நான் புழுவாக மிதிக் கிறேன்"

- அதற்கு மலே அவள் புழங்கிய சொல்வடையை இங்கு எழுத இலக்கிய தர்மம் என அனுமதிக்கவில்லை.

பேசிப்பேசியே , திடீ ரென்று உக்கிரமாவாள் .ஒரு நாள் அப்படித்தான் ஆமோய் இவள் மனோம் அறியாது அருகே பேச வர அப்படியே பேய் மாதிரி அவளை அறந்தாள் .ஆமோய் மட்டும் என்ன ரிஷிபத்தினியா?

திரும்பி விட்டாளே ஒரு அறை, ! ஏய், என்று கட்டிப் புரண்டு இருவரும் தாக்கியதில் கடுமையான ரத்தக் களறி. பிறகு பிட்டிய அறையில் கொஞ்ச காலத்துக்கு, அதற்குப் பிறகும் உக்கிரம் குறையாது போகவே, மின்னதிர் வுக்குப் போயே ஆக வண்டிய நிலை.அந்த துர்ப்பலமான நிலையில் தான் சூமி இவளை சந்தித்தாள் .

பத்தாண்டுகளுக்கும் மலோக இங்கு வரும் சூமிக் கு இந்த பண்களின் நிலை ஓரளவுக்குத் திரியும் .

மனநல மருத்துவமனையில் கொண்டுவட்ட பிறகு, மூதலில் சில மாதங்களுக்கொரு முறை குடும்பத்திலிருந்து யாராவது பார்க்க வருவார்கள் . பிறகு மெல்ல மெல்ல அது தயேந்து சட்டென்று ஒரு கட்டத்தில் நின்றே விடும் . அதனாலயே சூமி அவர்களை நேசித்தாள் . நீங்கள் யாரும் அனாதையைல என்று உணர்த்தவே அவர்களை அடிக்கடி சந்தித்தாள் . எப்படி? எல்லா விதத்திலும் --????ஆனால் மனிதாபிமானத்தின் -அடிப்படையில் மட்டும், நஞ்சுமலொம் பாகாய் உருக , உக்கி உக்கி அவள் சொட்டும் ஈரத்தை வார்த்தகளால் எழுதி கொச்சைப்படுத்த விரும்பவில்லை. என்றாலும் சிங்கப்பிர அக்கா", சொன்னால் அவர்கள் கட்டார்கள் .அவர்களுக்கும் கொண்டுவரும் முறாக்கு, அட, கோரெவ் பீ சாங், ஏப்போ ஏப்போ,வை அங்கு வலை செய்யும் தாதிகளும் கட்ட கட்டு வாங்கிச் சாப்பிட்டார்கள் .மாதந்தோறும் பிரியாணி சாப்பாடும் மட்டும் சூலமைன் கடையில் சொல்லி ஏற்பாடு செய்து கொண்டாள் . காப்பகம் வரை கொண்டுவட்டும் வண்டியோடிகளே சாப்பாட்டும் பாணிகளை சூமந்து கொண்டுவந்து தந்து விட்டும் போனார்கள் .

"கோழிக் கறியும் பிரியாணி சோறும் நல்லாத்தான் இருக்கு.! ஆனா நானாஸுக்குப் பதிலா, மாங்கா இருந்தா நல்லா இருக்கும் கா ! என்று எலிசபத் குறவைப் பட்டும் கொண்டாள் . பார்த்துப் பார்த்து அவர்களைத் திரும்பிப் படுத்துவதே மிகப்பெரும் பொறுப்பாக மாறிப் போனது . அதனாலயே சூமித் தாவுக்கு சலெவும் அதிகமாயிற்று . அவளது நற்பறே கணவர் வாய் நிறைய அவளைத் திட்டுவதோடு நிறுத்திக் கொண்டார் .

வெளியே வெயில் உக்கிரமாக பொரிந்துகொண்டிருந்தது .

“நடுஞ்சிலக் குடியிருக்கும் அன்பருக்கு நானிருக்கும் நிலைமை என்ன வனென்று தரெயுமா
”

“ கண்ணில் குடியிருக்கும் காதலிக்கு என்னுடைய முத்தம் என்ன வனென்று தரெயுமா?
”

வசந்தியும், ரத்தினமாலாவும் உணர்ச்சிகரமாகப் பாடிக்கொண்டிருந்தார்கள்.
பத்தீ மாவும், ரொஸ்மியும் மலாய் மொழியில் பாடிக்கொண்டிருந்தார்கள்.
முத்துவையும் கண்ணில் படும் போதெல்லாம், “மாமா! மாமா! எப்பட்டுட்டது,” என்று
பாடுவதை அவர்கள் நிறுத்தவில்லை. அதற்காக முத்து ஒன்றும் வெட்கப்படவில்லை,
புல் வெட்டிக்கொண்டே விரும்பி அவர்கள் பாடலை ரசித்துக் கொண்டிருந்தான்.

எல்லோருமே அவரவர் மொழியில் சுகமாக கானமழை பொழிந்து கொண்டிருக்க, மதில்
உயரம் பரிவோடும் உள்ளே நுழைந்த சூமியைக் கண்டதும் ஸ்விட்ச் போட்டாற்போல்,
பாடல் மழை நின்று விட்டது, அத்தனைபேருமே ஓடிவந்து அவளைச் சூழ்ந்து
கொண்டார்கள். கொண்டு சின்ற உணவைப் பங்கீட்டு சயெது முடித்ததும் பலரும்
சின்ற படுத்துக்கொண்டார்கள்.

சுந்தரவதனி மட்டும் அருகே வந்து அமர்ந்து கொண்டாள். ஆம், இனி அவளை சுந்தர
வதனி என்றே சொல்லலாம். என்று புல் வெட்டும் முத்து அவளுக்கு
அறிமுகமானானோ, அன்றே ராமாயி தன்னுடைய பெயரை “சுந்தர வதனி” என்று மாற்றிக்
கொண்டாள்.

” ராமாயிங்கறதெல்லாம் ஒரு பரோக்கா, படிப்பறிவில்லாத முண்டங்க பேரே வச்சிருக்கு
பாருங்க” என்று சலித்துக் கொள்வாள். முத்துவரும் தாதிகளும் தவிர்த்து, வேறே
யாரும் அவளை ராமாயி என்றழைக்கக் கூடாது, என்று கறாராக சொல்லி விட்டாள்.

.சுந்தர வதனியின் முகம் பளபளப்பில் மினுங்கியது. ஃபரே அண்ட் லவ்லியும், கடலமைவில் பாலும் அடித்து தயேத்து தயேத்து கழுவுவதே வலையாயிருந்ததில் முகம் சும்மா ஜம்மென்றிருந்தது.

"அக்கா! கல்யாணத்துக்கு இன்னும் நாலு நாள் தான் இருக்கு. அத்தான் எனக்கு ஒரு தோடூ வாங்கி வச்சிருக்காரு! நதேத்து கொண்டூ வந்து காட்டினாரு,"

திரும்பம்தான் இங்குள்ளவர்களின் பரூங்கனவூ. திரும்ப ஏக்கமே பாதி வியாதிக் காரணமாயிருந்தது.

"முத்துவபை பத்துட்டு தான் வறனே, ஒழுங்கா எக்ச்சைஸ் எல்லாம் சய்யிறியா? "

"ரண்டு கிலோ எளச்சிருக்கனே, பத்தா தரெயலயாக கா?" என்றவள் மீண்டும் அத்தானின் சய்திகளில் இறங்கினாள். தினமும் பொத்தான் கட்டும் வலகைக்கும், கவலை சய்யும் வகுப்புக்கும் போகிற நரேத்தில் தான் முத்துவகும் சுந்தரவதனிக் காதல் மலர்ந்திருக்கிறது. எல்லாமே அந்த வளாகத்துக்குள் தான். அதைவிட்டு வளையே போக முடியாது. அப்படியே தப்பித்து ஓடிப் போனாலும் கவலைப்பட யாரிருக்கிறார்கள்? .

சில மாதங்களுக்குப் பிறகு பிச்சயெடுத்துக்கொண்டிருந்த நிலையில், அல்லது இன்னும் சீரழிந்த நிலையில், தரூவில் அலையும் போது, காவலர்கள் கண்ணில் பட்டால், திரும்பவும் இங்கயே கோண்டு வந்து சரேத்து விட்டுப் போவார்கள். மீண்டும் இந்த அனாமத்துப் பதேகைகளின் போக்கிடம் இங்கு தான், இங்கு மட்டுமே.

முத்துவகும் சொல்லிக் கொள்ளும் படியாக குடும்ப பிண்ணனி இல்லை. ஏதோ அனாதை விடுதியில் வளர்ந்தவன். அங்குள்ள கட்டுப்பாட்டு பிபிக் காமல் வளையே ஓடிவந்து, திரூடி, சப்தாடி, சிறகைக்குச்சென்று,, மீண்டும், பின், எங்கும் வேலை கிடகை காமல், இறுதியாக இங்கு வந்து சரேந்தவன்.

என்று இவர்கள் காதலிக் கத்தொடங்கினார்கள். அன்று தொடங்கியது தலவைலி. திடீர் திடீர் ரென்று முத்துவகும் சுந்தரவதனியும் காணாமல் போனார்கள். காப்பகத்தின்

Written by -கமலாதேவி அரவிந்தன் (சிங்கப்பர) -

Tuesday, 02 June 2015 17:03 - Last Updated Thursday, 25 June 2015 20:00

மலையில் உள்ள கற்றாழைச் செடியருகே நின்று மயம்மறந்திருப்பதும், மூத்து ஓய்வெடுக்க உள்ள சின்ன ஸ்டோர் ரூமில் இருவரும் பிடிபடுவதும், அதனால் காட்டமாய் தாதிகளின் வாயிலிருந்து விழும் திட்டிக்களால் மூத்துவாக்குப் பெரிசாக வருத்தம் ஏதுமில்லை. ஆனால் சூந்தரவதனி தான் நொறுங்கிப்போனான் .பொடிந்துபோன கனவாசு சிதவைகளின் ஏக்கத்தில் அவளுக்கு மச்சு முட்டியது.

சுமித்ராவிடம் வாய் விட்டழுவாள். "எனக்கு அத்தானைப் பிரிஞ்சு இருக்கமுடியாது. எங்களுக்கு சீக்கிரம் ஒரு கல்யாணத்தைப் பண்ணி வச்சுடுக்கா!"

பேராடித்தான் இந்த திருமணத்துக்கு அனுமதி வாங்க வேண்டியிருந்தது. பல காரணங்களை மருத்துவர் எடுத்துத்தியம்பினாலும், என்சயெ?

எப்படியோ திருமணம் முடிவாகிவிட்டது. இன்னும் நாலே நாளில் கல்யாணம். காப்பகம் சூந்தரவதனியின் சங்கத்தமிழில் விதிர்விதித்துப்போயிருந்தது,

"நாளை வதுவடை மணமென்று நாளிட்டும் பந்தலிட்டும், காளரி மாதவன், மூத்து என்பவர் கதைதலம் பற்றுகனாக கண்டனே தோழி? என்று பாடிக் கொண்டே ஆடினான்."

அடூத்து சினிமாப்பாடல்? உன் சமயைலறையில் நான் உப்பா, சர்க்கரையா?" அடூத்த வரியும் அவளே பாடினான். திடீரென்று "அன்பே அன்பே கொல்லாதே! என்று தொடங்கியபோது, பலரும் சேர்ந்து பாடினார்கள்"

சுமி திருமணச்சிலைவாக்கும், நானஹு பரூக்கு பிரியாணி சாப்பாட்டுக்கும், நகவைங்கவாமாக, அலறந்து கொண்டிருந்தாள். வழக்கமாக மாதந்தோறும் இவள் காப்பகத்துக்குக் கொண்டு செல்ல சமத்தைத் தரும் சூலமையிடம் முன்பணம் கட்டி, தங்கம் விற்கும் விலையில், நககைகடக்கச்சென்று, குண்டு, மாங்காய், தாலிப்பொட்டுக்கும், என பணம் கட்டி விட்டு காப்பகம் வந்தால், ஆவலோடு ஓடி வந்த சூந்தரவதனி வடக்கத்தில் சிலிர்த்தது, "அக்கா, மூதலிரவாக்கு, மறக்காம, "-என்றபோது, சட்டென்று கோபம் வந்தது. ! அவளது பொறுமை பறிபோயிற்று !

"என்ன இது, உனக்கு வளேற வலையை இல்லையா? சதா மூதலிரவாப் பச்சு தானா? ஆனால் குண்டிசியால் குத்தினாலும், காண்டீ பமகே கொண்டு அடித்தாலும், எந்த

நிந்தாஸ்துதியும், அவளை அசைக்கவில்லை, .சுந்தரவதனி அப்படி சொக்கிப் போய்க் கிடந்தாள் .

“நிறைய மல்லிப்பிவும், மொட்டு ரோஜாக்களும் காட்டிலை அலங்காரம் சஞ்சுடச் சொல்லுங்கக்கா !”

கனவில் மிதந்து கொண்டிருந்தவளை சும்மித்ரா கடந்து சினேறாள் . கையிலிருந்த பணமல்லாம் வங்காயம் உரித்ததுபோல் காலியாகிவிட்டது. இனி கணவரிடம் கேட்பதை நின்கைக்கவே பகீ ரனென்றிருந்தது.

மருத்துவர் சுவா மூத்துவாக்கும், சும்மித்ரா சுந்தரவதனிக் கும், மாலை எடுத்துக்கொடுக்க முடிவாயிற்று. அந்தப்பண்களின் ஆரவாரமும் பரிபும் பார்த்தபிறகே அவர் சம்மதித்தாரா, என்று திரியவில்லை.?

தாதி கிரசீன் காமிராவில் அவர்களையே நிழற்படம் எடுக்க ஏற்பாடாகிவிட்டது

மறுநாள் அதிகாலையிலேயே பிரும்ம முகபிரத்தத்தில் மிஸஸ் .லிம்முடன் புறப்பட்டது, ஜோகபர் போய் சரேந்து, அங்கிருந்து முக்கால் மணிநேரம் டகேசியில் பயணித்து, காப்பகம் போய்ச் சரேந்துபோது, இன்னும் இருள் பிரியவில்லை.

விடும் விடும் வனென்று காப்பகத்தினுள் நுழைந்து, அவர்களுக்காக ஒதுக்கியிருந்த சின்ன அறைக்கு முன்போய் நின்றாள் சும்மித்ரா. மூத்து ஸ்டோர் ரிமில்லையே தான் இருந்தான் .சுந்தரவதனி மட்டும் மூதல் நாளே அந்த அறைக்குள் போய் படுத்துக்கொள்ள ஆசைப்பட்டதால், அவளோடு பாத்தீ மாவையும் துணைக்கு போய் படுத்துக்கொள்ள ஏற்பாடாகி இருந்தது.

ஆனால் உள்ளே நுழையும் போதே பாத்தீ மா தான் எதிர்பட்டாள் .

“ என்னை கொஞ்ச நேரத்திலேயே வளியே போகச் சொல்லி விட்டாள், ” என்றபோது சிரிப்பு வந்தது. இன்று அவர்கள் மூதலிரவ அல்லவா? அந்த அறையில் பாத்தீ மா போய்

துணைக்கு பட்டுத்தது பிடிக் கவில்லை போலும் .!

அடுத்த பத்தாவது நிமிடம் காப்பகமே அல்லலோலகல்லலோலப்பட்டது.

எப்பி தட்டியும் கதவு திறக்கப்படவில்லை.சுமித்ரா கிடுகிடுத்துப்போய் நிற்க, சகையரிட்டி,கதவை உடைத்துத்தான் திறக்க வணைடியிருந்தது. அடுத்தகணம் அமிலக்கட்டி உடைந்த வலியில், "நோ, !நோ, என வீறிட்டலறிய சுமித்ராவின் சர்வாங்கமும் நடுங்கியது...அப்படியே தரையில் சரிந்து கதறியவளை மருத்துவர் சுவா தான் பற்றித் துக்கினார் .

"அதீ ததுக்கம் மட்டுமல்ல, அதீ தமகிழ்ச்சியும் கட்ட ஆபத்தே ,இப்பொழுது புரிகிறதா?"

தாங்கவமே மாட்டாது நஞ்சுடயை சுமி அழுதாள் .

கூழந்தயைப்போல் காலசைச்சுருட்டி மடக்கிக்கொண்டு கை நிறைய கல்யாண வளையல்களும் , தலை நிறைய பிவும் ,கண்களில் அழுத்தமான மயையுமாய் , மனோகனப்புன்னகையோடும் ,கற்பனையிலயேயே மூதலிரவா கொண்டாடிய உச்சசுகத்தில் , இவர்களபை பார்த்து சிரித்த சூந்தரவதனியின் உடம்பில் பொட்டுத் துணியில்லை. பிறந்த மனையாய் உதட்டில் உறந்தது நின்ற வடக்கத்திலிருந்து அவள் மீளவயில்லை.

ஆனால் அந்த நிரவாணம் காணச்சகிக்காமல் , மூத்து தான் ஓடிச்சென்று போர்வையால் அவளை மடினான் .

சூந்தரா , சூந்தரா, என்று விசித்து விசித்து அழுத மூத்துவையாராலுமே ததேற்ற முடிய வில்லை.

வளையே பொழுது பொலபொல வனென்று விடிந்து கொண்டிருந்தது.

